



扫描二维码  
关注“社区晨报”  
官方微信公众账号



扫描二维码  
关注“芷江新视野”  
官方微信公众账号

自 / 家 / 门 / 口 / 这 / 点 / 事



芷江西路街道党工委 联合出版

# 为民服务 只有起点没有终点

## 芷江西路街道推出菜场地图,社区居民买菜至多 15 分钟到达

一位年过 60 的老人,会希望住在怎样的社区?一位朝九晚五的青年人,又会希望住在怎样的社区?



□记者 张翠玲

记者在社区走访时发现,比起住在高楼林立、商业繁华的社区,住在芷江西社区的老人幸福感普遍更高。原因是早晨买菜,走过去不到 15 分钟,有多个菜场可以挑挑选选;步行几分钟,就到社区邻里中心,里面活动项目很多;小区旁边就有街心花园,再走几步就到芷江西社区文化活动中心、上海铁路局火车头体育场;小毛小病去社区卫生服务中心,走过去也就十来分钟……所有老人关注的生活设施,那里一应俱全。

反之,如果是青年人,未必会喜欢这种烟火气十足的慢生活社区,他们可能会对商业配套和交通环境更感兴趣。

而芷江西路街道的地理优势和商业配套也足以匹配青年人的需求。街道位于静安区的中部,属于“内环内”,上海地图对折再对折以后,中心点就是芷江西街道。街道毗邻上海火车站,地理和交通位置非常优越和便捷。南北高架和内环高架以及地铁 1 号线、8 号线等城市主要交通路网覆盖辖区。芷江西路街道一直是人口导入社区,辖区面积 1.64 平方公里,常住人口达到 84539 人,是静安区人口居住密度最高的街道之一,居住型社区的特征非常明显。

近年来,越来越宜居的芷江西路街道已经主动迈出自我超越的步子,建成了涵盖医疗健康类、生活服务类、文体教育类、公益互助类以及多种个性化服务的睦邻中心、综合为老服务中心。比如,芷江西邻里中心将公共设施服务内容充分整合,为社区居民带来了更便捷的社区生活体验。同时,街道还为老人提供了送餐服务,解决老人买汰烧难题;配备了养老顾问,为老年人寻找养老服务提供支撑。芷江西爬楼机服务站还为“悬空老人”提供爬楼服务,老人或家属只需提前 24 小时拨打预约电话,客服中心即可安排服务人员准时上门。

2018 年,芷江西路街道将社区便民服务资源进行梳理,制成了一张服务阵地地图,入户发放给居民,为居民在社区生活的方方面面带来了诸多便利。

今年 4 月,继推出服务阵地地图之后,街道又推出了菜场地图。从菜场地图可以看出,芷江西路街道仅 1.64 平方公里芷江西社区,竟然涵盖了 5 家大型菜市场。最值得关注的是,无论居民住在芷江西哪个角落,如需买菜至多 15 分钟就能到达菜市场。

芷江西路街道努力打造社区 15 分钟生活圈,在为民服务的道路上,只有起点没有终点。



- 1 芷江菜市场**  
(芷江西路 50 号)
- 2 兆基菜市场**  
(普善路 221 号)
- 3 新盛菜市场**  
(京江路 125 号)
- 4 盛政都市菜场**  
(长兴路 9、11、15 号)
- 5 盒马菜市**  
(芷江西路 488 号)

## 5家大型菜市场各有特色

### 芷江菜市场 进行食品追溯把控来源关

芷江菜市场位于芷江西路 50 号,面积 3700 平方米,内有商户 268 户,果蔬、粮油、水产、肉类等一应俱全,辐射半径 5 公里,日均人流量 10000 人以上。

2018 年 6 月至 9 月,菜市场进行了升级改造,通道变得更宽敞,灯光变得更明亮,并且融入了“老上海”的文化元素。

市场安装了云秤食品追溯管理系统,整个市场的管理可以通过大数据分析并进行食品追溯,为了更好地把控食品的来源,在市场

增设了“进货地磅称”,在南、北两个门口分别配置了电子导购屏,让顾客能快速准确地查询食品来源和安全,还可以进行商品的价格查询和溯源。

每个摊位都安装了电子显示屏,将经营业主的各种信息在显示屏上体现,建立完成了聚合码支付体系,便于相关部门检查和让顾客消费时一目了然,每完成一笔交易全部进入大数据库,这样大大方便了老百姓,也方便了管理,更提升了市场形象。

### 兆基菜市场 有自有农产品基地零售摊位

兆基菜市场位于静安区普善路 221 号,紧邻北美公寓,面积 1200 余平方米,立足于家庭生鲜农产品需求和小型餐饮供应,为居民提供放心菜品,是一家不折不扣的老市场。

市场中有专门与自有农产品基地对接的零售摊位,有效降低成本、保障菜品新鲜度,实现农产品质量从农田到餐桌的全过程控制。最新引进了中国银行聚合码,便利经营户

的同时也让顾客能快速查询和消费自己购买的货品。

使用商务委统一的追溯秤,并每天记录货品来源台账,每天进行农残检测及时公示,保证出售的蔬菜农残达标且可追溯。与新零售“淘菜猫”进行深度合作,让居民能在手机 app 上便捷购买市场货品,可即时配送和预约配送。

### 新盛菜市场 每天推出 4 类优惠蔬菜

新盛菜市场位于静安区京江路 125 号,面积 1700 平方米,日均人流量 3000 余人,辐射半径约 2 公里,菜品齐全,摊位推出广东菜系。

市场内蔬菜瓜果每天都经过严格检测后开始销售,检测结果在市场公示窗口进行公示。

此外,市场每天推出四类优惠蔬菜,价格低于市场价 30%,让居民买到放心、买到实惠。

### 盛政都市农超 每天都有四五类优惠果蔬上架

盛政都市农超位于静安区长兴路 9、11、15 号,面积 1100 平方米,日均人流量约 1000 人。

市场也采用了溯源管理系统,扫描每样

菜品标签上的二维码,都可以清楚地了解相关信息。

优惠专柜内,每日都有四五类优惠果蔬上架。水产区也定期有特价商品推出,让利居民。

### 盒马菜市 下单后最快 30 分钟送货到家

盒马菜市位于芷江西路 488 号,农副产品销售面积约 1000 平方米。以线下销售为核心,同时也兼具了线上销售,下单后最快 30 分钟送货到家,方便快捷。

跟盒马标准门店不同的是,其蔬果、肉禽蛋等农副产品都以散装形式出售,餐饮区也

有所减少,面积虽小,但灵活,且专注于消费者一日三餐的食材,更加亲民。

推出包装有“日日鲜”字样的产品,只卖当天,隔夜作废。另外,还有现制现卖的半成菜品,让居民们买得新鲜,买得放心。